附件1
清理规范创建示范活动有关注意事项
（内部掌握 请勿外传）
一、关于清理范围
1.各部门清理创建示范活动的范围是什么？
清理范围包括：中央和国家机关、人民团体和经国务院批准免予登记的社会团体、各类议事协调机构，以及上述单位的内设机构和所属事业单位、垂直管理单位、各类社会组织等。
2.哪些创建示范活动可不纳入清理范围？
各级党组织开展的创建示范活动，同时满足以下三个条件的不列入清理范围：开展活动的主体为各级党组织，工作对象为党员和基层党组织，活动内容为党的建设相关工作。
对于各单位面向本单位内设机构和人员开展的创建示范活动，要严格界定“内设机构和人员”，不能随意扩大范围。
二、关于创建示范活动内涵外延
3.如何界定创建示范活动？
一是名称中包含“创建”或“示范”的活动；二是虽然名称中不包含“创建”“示范”，但与上述活动在工作方式、实质内容等类似的其他活动，如“中国XX城市”“全国XX之乡”“XX骨干单位建设”等。请各部门、各单位宽口径报送，以免遗漏。
4.如何把握创建示范活动与评比达标表彰活动的关系？
开展创建示范活动时，以下两种情况涉及评比达标表彰：一是认定和公布创建示范结果时采取授予荣誉、召开表彰大会等形式；二是对在开展创建示范活动中作出贡献的集体和个人给予表彰。原则上在开展创建示范活动中不要涉及评比达标表彰活动，如确有必要，须按照《评比达标表彰活动管理办法（试行）》（中办发〔2010〕33号）等有关规定履行报批程序。坚决杜绝以开展创建示范活动之名，行评比达标表彰活动之实。
中央批准保留的评比达标表彰项目目录中名称包含“创建”或“示范”的项目，此次仍需报送，同时在《创建示范活动清理情况汇总表》的备注栏注明“评比达标表彰保留项目”。
三、关于清理依据
5.哪些政策法规文件可作为保留活动的依据？
“党中央、国务院文件”包括以中共中央、国务院和中央办公厅、国务院办公厅名义正式发布的文件。“省级党委和政府文件”包括以省（区、市）党委、政府名义正式发布的文件。以省（区、市）党委办公厅、政府办公厅名义正式发布的文件暂作为拟保留依据，全国评比达标表彰工作协调小组将统筹研究后提出意见予以明确。
6.如何理解作为保留依据的政策法规文件中须有明确规定？
作为保留依据的法律法规或政策文件中，须明文提出开展相关创建示范活动的要求。政策法规中没有明确提出相关要求，只是根据对文件精神的理解而开展创建示范活动，该文件不作为保留依据。

7.哪些活动可以合并？
拟合并的各项活动，必须有《关于印发<清理规范创建示范活动实施方案>的通知》（国评组发〔2018〕2号，以下简称《通知》）规定的保留依据；对没有保留依据的活动，不得提出建议合并的意见。各部门、各单位要根据从严清理的原则，对于对象相同、内容相近、标准相似的活动，一律进行合并。即使多家主办单位开展的活动，如果符合上述要求，也要认真研究提出合并开展的意见。
四、关于工作要求
8.各部门参与上级部门部署开展的创建示范活动如何报送？
按照“谁主办、谁报送”的原则，根据上级单位部署，以各部门名义主办的活动，由各部门报送；以上级单位名义主办，各部门参与具体工作的活动，由上级主办单位报送。
9.多家单位联合开展的创建示范活动如何报送？
由牵头单位报送，并在报送材料中注明会办单位。
10.直接登记的社会组织开展的创建示范活动如何报送？
直接登记的社会组织的清理规范工作由各级登记部门负责。
11.党和国家机构改革过程中如何做好清理工作？
党和国家机构改革过程中，涉及机构职能调整的部门要做好工作衔接，坚决杜绝推诿、扯皮现象，确保清理规范工作的连续性，确保不发生漏报现象，确保按时完成工作任务。
12.清理期间各部门是否可开展活动？
符合《通知》规定的保留依据，且在《通知》印发前已作出部署的创建示范活动，在清理工作期间可继续开展。
清理期间，各部门报送上级的文件和印发的文件，原则上不得提出新设立或开展创建示范活动的要求。
13.保留活动的数量是否有要求？
各部门要严格按照有关文件要求，从严从紧对活动提出建议取消、保留或合并的意见。

